备课组活动记载本 

（2023-2024学年第一学期）

[image: image5.jpg]REBGAEN LRO-EXR

®E RE XU A
Bl ¥% 2F &4
ZE Wl B K%





学  科：心理健康教育
年  级：  二年级    
  记载人：  王丽琴      

常州市三河口小学

备课组成员名单
	姓 名
	性 别 
	班 级
	职 称

	牟丹英
	女
	一（1）
	

	王丽琴
	女
	一（2）
	中小学一级

	魏玉洁
	女
	一（3）
	

	范晓华
	女
	一（4）
	

	王晓雨
	女
	一（5）
	

	姚海燕
	女
	一（6）
	中小学一级

	
	
	
	

	
	
	
	


三河口小学 _二_ 年级上册_心理健康教育_计划
	课程目标

	 1、通过心理健康教育，引导学生学会欣赏自己，发现自己的闪光点，提高自己人际交往的能力。

2、通过心理健康教育，培养学生学会学习，乐观自信，友善合群的人格。

3、通过心理健康教育，使学生养成良好的学习生活习惯，提高学生的自理能力。

4、通过心理健康教育，培养学生良好的人际交往能力，能善于控制调节自己，排除心理困扰和行为偏差。

5、通过心理健康教育，培养学生良好的社会适应能力和强烈的社会责任感。教学重点：教会学生正确认识自我、学会与人沟通、培养积极向上、乐观的性格、学会生活和学习。

	学情分析
	二年级学生已经进入学校一年，接受正规的教育，接受学校正规的约束和学校管理，接触系统的学习。他们开始掌握规范的，书面的语言，从形象思维逐步过渡到抽象的逻辑思维。他们开始有同学、集体的观念参与学校学习，活动的生活，有意识的集体行为。 

	教学措施

	1、 丰富心理健康教育的内容和方式，针对不同年龄段的学生设计适合他们的心理健康教育课程，例如游戏、讲座、小组讨论等多种形式。

2、通过场景模拟、角色扮演、案例讨论等方式，提高学生的心理素质。

3、多采用活动，讨论反思等互动体验式的形式。 

4、加强对学生心理健康教育的支持，鼓励学生和家长积极参与心理健康教育，提高学生对于心理健康的认知和重视程度。

	教学内容和课时安排
	周次
	教学内容
	课 时

	
	1
	第1课：我喜欢我自己
	2

	
	3
	第2课：我是班级小主人
	2

	
	5
	第3课：感受班级温暖
	2

	
	7
	第4课：游戏有规则
	2

	
	9
	第5课：安静听你说
	2

	
	11
	第6课：我能接受批评
	2

	
	13
	第7课：交往乐趣多
	2

	
	15
	第8课：快乐好心情
	2

	
	17
	第9课：我能坚持
	2

	
	
	
	


备课组活动记录

	时间
	2023.11.10
	地点
	二（1）班

	参加

人员
	牟丹英 王丽琴 魏玉洁 范晓华 王晓雨 姚海燕

	主持人
	 王丽琴
	记录
	王丽琴 

	内容：

王丽琴老师执教公开课 《探秘情绪城堡》
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备课组活动记录

	时间
	2023.11.10
	地点
	二（1）班

	参加

人员
	牟丹英 王丽琴 魏玉洁 范晓华 王晓雨 姚海燕

	主持人
	 王丽琴
	记录
	王丽琴 

	内容：王丽琴老师执教公开课 《探秘情绪城堡》
探秘情绪城堡
教学目标：

1.认识“喜怒哀惧”，知道并理解它们是人的四种基本情绪。
2.能够用不同的表示情绪的词语描述情绪，为情绪表达做铺垫。
3.学会关注情绪感受，能够初步识别和理解自己和他人的情绪。

教学重难点：

重点：认识“喜怒哀惧”，知道并理解它们是人的四种基本情绪。能够用不同的表示情绪的词语描述情绪，为情绪表达做铺垫。

难点：能够初步识别和理解自己和他人的情绪，在生活中树立关注情绪的意识。

教学准备：《探密情绪城堡》通关卡

教学过程：

一、情境激趣导入
1.情境引导语：今天，老师要带大家开始一段神奇有趣的旅程——探秘情绪城堡！
2.呈现“情绪城堡”图片和欢迎横幅。
我们面前的这座情绪城堡里，住着好多情绪宝贝！每个情绪宝贝都代表着人类的一种情绪。今天他们听说小朋友们要来城堡做客，可开心啦！他们还特别设置了闯关游戏，给大家准备了通关奖品呢！
游戏马上开始，你们准备好了吗？

二、寻找情绪宝贝

第一关——寻找情绪宝贝

   我们先来到了城堡的电影放映厅，这里正在播放《头脑特工队》的视频，情绪宝贝们就藏在里面，你们一边看，一边把他们找出哦！

出示：怒怒、怕怕、乐乐、忧忧的人物图片。

你知道他们叫什么名字吗？出示人物名字

看看图，读读名，请你猜一猜他们分别代表什么情绪？展示：快乐、生气、忧伤、害怕四种基本情绪的词语。

师：这四个词语，都是表示情绪的词语，也是人的四种基本情绪。微信聊天的时候，我们经常用表情包代表语言文字，表达我们此时的心情。看，老师这里有几个表情包，你能把这些表情包和它代表的情绪连一连吗？

我很好奇，什么情况下，你会用到这些表情包？

我发现，大家都是使用表情包的高手。恭喜大家，找到了四位情绪宝贝，获得第一关通关卡。

三、情绪词汇小达人

第二关——积累情绪词汇

怒怒/忧忧/乐乐/怕怕这四位情绪宝贝都生活在情绪城堡里。有一天，他们发现了一座小魔屋，里面有一面魔镜。乐乐可好奇了，上前问——（对话录音）

乐乐：魔镜啊魔镜，你知道我是谁吗？

魔镜：你是乐乐，代表着快乐的情绪。

乐乐：魔镜啊魔镜，你真是太厉害了！

魔镜：先别夸我。今天，我来是给你们派任务的。

乐乐：哦，什么任务呀？
魔镜：听清楚任务要求：你们四位各自代表一种情绪，其实，你们还有很多小伙伴，他们与你们一样代表同一种情绪，你们需要找到这些词语。

　　

小朋友们，乐乐向我们求助啦！我们一起帮帮他们吧！

任务是什么？（找到表示这些情绪的其他词语）老师示范：

如：代表快乐的词语，我还知道：高兴  开心   兴奋  激动   ……

请你在探索地图上写一写，看看谁写得多。

反馈：谁来分享，这些情绪家族里有哪些成员？

   4、小结：情绪宝贝们太激动啦，在你们的帮助下，他们的家庭成员逐步壮大！为了感谢大家，第二关通关卡送给你们。
　　
四、魔力情绪果

第三关——魔力情绪果（板书）

1.情境描述：情绪树和情绪果出场

现在，我们来到了情绪城堡的果园，又来了一位新朋友。嗨，大家好，我是情绪果，我闪来玩个游戏吧！

游戏步骤：

（1）四人一小组，派一位代表到黑板上摘下一颗情绪果，看看背后是哪一种情绪。

（2）摘到情绪果的小朋友，回到组内演一演情绪果背后的情绪，其他同学猜一猜，他摘到的情绪晨是什么？
（3）想一想：你在玩这个游戏时，是什么心情？
2、小结：小朋友棒极了，通过观察，能够准确识别其他人的情绪，第三关顺利通达啦！
五、通关奖品：绘制TODAY情绪花

1.呈现情绪花，并引导学生说出各种情绪的颜色。

通关成功，奖品是一朵情绪花。

其实，每种情绪都有代表色，再次请出四位情绪宝贝，看看他们各是什么颜色？

情绪颜色：红色——生气，蓝色——忧伤，紫色——害怕，黄色——快乐。

2.讲解情绪花的绘制规则

情绪花花瓣的颜色表示我们一整天的情绪状态，每朵情绪花都有10片花瓣，每片花瓣代表1分，满分10分。请你静下来感受自己今天的情绪，你一共产生了多少种情绪？哪些情绪你特别想要记录下来？

3.举例说明，使得学生更明确本环节的活动要求。
如：今天我语文作业全对，加了一个印章，我很高兴，用黄色 涂一片花瓣。大课间跳绳，我跳了130个，跳得最多的一次，特别开心，同样用黄色涂一片花瓣……开心的事几件，红色涂几片花瓣。生气的事几件， 红色涂几片花瓣……明白了吗？

展示一下各自的情绪花，你最想跟大家分享哪一个情绪事件？
六、作业设置： 

回家之后，请将你在情绪城堡闯关的故事讲给爸爸妈妈听，并将情绪花的制作方法告诉他们，和他们一起制作一朵家庭情绪花吧！  

教学反思：

二年级学生的情绪具有外显性，丰富性，不稳定性，正处在从冲动易变向平衡稳定的发展过程中，情绪管理能力弱。在学校生活中，他们需要承担一定的义务和压力，这都使他们体验到了比幼儿园时期更为广泛的情绪情感。大量研究表明，儿童情绪情感的发育对于他们人格的健全发展有着十分重要的影响，因此需要开设专门的课程来对小学生进行情绪教育。

这一堂课，主题是认识人类基本的四种情绪“喜、怒、哀、惧”，我通过创设“探秘情绪城堡”的情绪，设置三个闯关环节，从认识情绪入手，再到寻找表达相同情绪的词语，增加表达情绪的词汇，并且采摘情绪果，表演情绪，提高识别情绪的能力，最后的奖励环节——绘制情绪花，综合运用本课所学的知识，讲述一天情绪感受最深的事情。

每位学生一份“探秘闯关卡”，逐关探究填写，有自我的思考，有同桌的讨论，还有全班的展示，形式丰富，趣味十足，因此，课堂氛围热烈而轻松，孩子们兴趣盎然，兴致勃勃，教学目标达成，收到了良好的教学效果。

“情绪”教学系列，下面会学习什么是情绪的好坏，情绪与我们生活的关系，如何处理情绪等内容。

听课评议：

牟丹英：教学方式多样化，老师与学生之间的互动非常积极。同时还设计了一些活动来激发学生的兴趣。

姚海燕：

在这一节心理健康课中，王老师主要带领孩子们去认识、理清各种各样的情绪。小学阶段的学生相比于理智的思考解决事情，更加偏向与感性化的跟随情绪去走。

王老师精心设计了寻找情绪宝贝、积累情绪词汇、绘制情绪花朵等环节，带领同学们在课堂活动体验中收获心灵的成长。一整节课下来，预设的教学目标基本达成，不仅帮助孩子们更好地认识了情绪，明白了情绪的不同种类，体验了解决负面情绪的方法，还拉近了学生与老师之间的距离。

王晓雨：

王老师创设情境，带领孩子们走进情绪城堡，认识情绪宝贝，挑战闯关游戏。通过《头脑特工队》中的角色人物将情绪具象化，帮助学生更直观认识四种情绪。通过“情绪果”和“情绪树”引导孩子正确识别情绪，更加理解自己和他人的情绪感受。整节课活动多样，预设目标也基本达成。

范晓华：
本课教学，王老师首先设置了一个大情境，带着孩子踏上了情绪城堡的旅程，认识住在里面的情绪宝贝，挑战闯关游戏。故事场景和游戏设置有利于调动孩子们学习的积极性，为后续环节的有效开展做好铺垫。接着王老师通过《头脑特工队》影片中的角色人物将情绪具象化，帮助学生更直观地认识人的四种基本情绪。而后通过替换意思、相近的词语，帮助学生进一步理解喜怒哀惧四种基本情绪的含义，学会用不同的词语来描述和表达情绪感受。最后通过情绪花绘制，帮助学生觉察和体验自己当下的情绪感受，也通过涂色绘画表达自己当下的情绪。

整节课上，老师用学生喜闻乐见的方式，帮助学生理解了四种基本情绪，让孩子学会关注情绪感受，能够初步识别和理解自己和他人的情绪，并在生活中树立关注情绪的意识。

魏玉洁：

 “喜怒哀惧”是人最基本几种情绪，王老师用一段神奇有趣的探秘旅程很好的达成了教学目标。通过寻找情绪宝贝、积累情绪词汇、绘制情绪花等丰富好玩活动环节，使学生不仅能够用不同的表示情绪的词语描述情绪，学会关注情绪感受，还能识别和理解自己和他人的情绪，让学生很好的树立了关注情绪的意识。




备课组活动记录

	时间
	2024.1.16
	地点
	二年级办公室

	参加

人员
	牟丹英 王丽琴 魏玉洁 范晓华 王晓雨 姚海燕

	主持人
	 王丽琴
	记录
	王丽琴 

	内容： 学期末总结
小学心理健康教育是帮助学生培养集体意识，在班级活动中，健全开朗、合群、乐学、自立的健康人格，培养自主参与活动的能力。

二年级心理健康备课组根据学校的实际情况,开展了丰富的健康教育活动，注意发挥各种方式和途径的综合作用，增强心理健康教育的效果。  　　

1、发挥备课组的力量

二年级六位班主任任心理健康老师，组成心理健康备课组，每月一次活动。从理论学习开始，重视学生的心理健康教育，研讨心理健康课的教学流程、模式，尝试开展公开教学研讨，提高心理健康课的教学质量。

2、上好心理健康课

严格按照课程要求，每周开设一节心理健康课，普及心理健康科学常识，帮助学生掌握一般的心理保健知识，培养良好的心理。  　　

2、加强教师自身心理健康教育

学校心理健康教育应以了解学生为基础，以创设和谐气氛与良好

关系为前提，教师以自身健康的心理去影响学生，本身就是一种最有说服力的心理健康教育。因此，老师首先要学习心理健康的相关知识，学会调节压力，调整情绪。

4、家校合作，指导家长进行家庭教育

    家庭教育直接影响着学校教育的效果，也是学校教育所不能代替的一种力量。因此，心理健康老师应加强与家长的联系，利用家长学校、家长开放日，家长会、电话联系等多种途径，坚持不懈地向家长提出各种建议，指导家长开展小学生家庭心理健康教育，与家长合力重视孩子的心理健康教育。

提高学生的心理素质，提高学生的心理健康水平是教改的重要内涵，我们备课组一直在学习，共同成长，帮助学生提高心理素质，健全人格，增强承受挫折、适应环境的能力。


